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AREA DE AGROMECÁNICA I
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FUNDAMENTACIÓN

El aumento de la población del mundo actual, incrementa la demanda de bienes y servicios, donde el capital social y el capital humano necesitan desarrollar capacidades que les permitan comprender y construir nuevos saberes tecnológicos a fin de tomar decisiones  acertadas ante las necesidades de empleabilidad y otros medios de ganarse la vida, sobre todo en zonas carenciales como la muestra donde se debe invertir en forma inteligente el presupuesto educativo.

El área propicia en jóvenes varones y mujeres la emprendibilidad, el trabajo en equipo, el procesamiento de la información, la identificación, entre otros, facilitando espacios para un análisis y reflexión sobre los distintos componentes científicos-tecnológicos, socioeconómicos, humanísticos y ambientales.

En este contexto, el área ofrece oportunidades para la adquisición de capacidades que le permitan al/la estudiante favorecer la flexibilidad mental, la curiosidad, apertura del espíritu, la confianza en sí mismo.

 El área de Agromecánica I, a través de los módulos Mecánica General y Motores de Combustión Interna con sus componentes respectivos, proporciona las competencias básicas necesarias para comprender y utilizar técnicas y tecnologías apropiadas que permitirá al estudiante situarse de manera crítica y reflexiva frente al rol que como ciudadano, trabajador y usuario le corresponderá desempeñar en el futuro desarrollando una visión integradora de conocimientos, habilidad para entender y utilizar conceptos tecnológicos y científicos de su campo profesional.

Asimismo, delinea acciones, donde los estudiantes pongan en práctica sus capacidades comunicativas, investigativas, valorativas, basadas en los postulados de los pilares de la Educación de "Aprender a conocer", "Aprender a hacer", "Aprender a ser", "Aprender a vivir juntos" y "Aprender a emprender".

Por otro lado, quien opta por la Educación Agraria se forma para asumir "un modo de vida" característico del medio rural y que su impacto genere cambios en beneficio del desarrollo sectorial.

OBJETIVOS GENERALES DEL PRIMER CURSO


Se pretende que los/las estudiantes, al finalizar el primer curso del Bachillerato Técnico Agromecánico, de acuerdo a sus diferencias individuales permitan:

· Utilizar los conocimientos técnicos y tecnológicos de la agromecánica básica y de motores de combustión interna aplicando estrategias cognitivas metacognitivas y afectivas.

· Comunicar los conocimientos técnicos y tecnológicos de la agromecánica básica y de motores de combustión interna utilizando vocabularios propios 

del módulo, nomenclatura, notaciones y mediciones para dar a conocer su evolución tecnológica.

· Manifestar una actitud científica y ética en la construcción y aplicación de los conocimientos y habilidades para construir al desarrollo sostenible del entorno.

· Utilizar la metodología activa y participativa, teniendo en cuenta los criterios de seguridad, impacto ambiental, relaciones humanas y jerárquicas, calidad, productividad y costos.

COMPONENTES DEL AREA









RECOMENDACIONES METODOLOGICAS








El área de Agromecánica I se desarrolla a través de la aplicación de los métodos científicos y tecnológicos con sus procesos propios, los cuales están orientados a la construcción de conocimientos científicos y a la utilización funcional de los mismos. La construcción del conocimiento se desarrolla mediante una propuesta de investigación con un seguimiento colectivo del avance de la misma.





Asimismo, se sugiere la realización de ejercicios de reconocimiento de sistemas y componentes, herramientas manuales básicas, demostración de los procedimientos por parte del docente y su repetición por parte de los alumnos con un posterior análisis de los aspectos más importantes de la tarea y una confección individual y posteriormente grupal de una hoja de procedimientos para cada tarea realizada.





En las actividades prácticas se irán intercambiando gradualmente aprendizajes más complejos considerando las categorías de dominios conceptuales, procedimentales y actitudinales, hasta lograr que los alumnos adquieran las competencias establecidas en el área aplicando las normas de seguridad, higiene personal y ambiental en todos los casos.





Las áreas transversales cumplen un papel fundamental que se concreta en el aula mediante metodologías apropiadas, permitiendo el afianzamiento de la identidad del/la estudiante, de sus habilidades, de sus relaciones interpersonales, de su sensibilidad social, de su capacidad crítica y de autogestión.





Como actividad de aprendizajes se enfatizará técnicas activas y participativas en el desarrollo de los componentes del módulo para que los alumnos/as incorporen sus saberes socialmente significativos y lo hagan interesante en el proceso de aprendizaje.





La evaluación será de proceso y de producto, recurriendo a diversos procedimientos e instrumentos evaluativos como la observación, las pruebas escritas, las pruebas prácticas, las pruebas orales, el autoinforme y otros considerados pertinentes. Además se enfatizarán la autoevaluación y la coevaluación.





Al evaluar los transversales será fundamental, observar los cambios que se deben producir en el /la estudiante.  























MOTOR DIESEL DE CUATRO TIEMPOS








DISTRIBUCION








ENCENDIDO








MOTOR NAFTERO DE CUATRO TIEMPOS








MOTORES DE DOS TIEMPOS











MOTORES Y SUS SISTEMAS








LUBRICACION








REFRIGERACION








ALIMENTACION
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SOLDADURA
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TECNOLOGIA MECANICA





SISTEMA OPERATIVO
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