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ÁREA DE PRODUCCIÓN ANIMAL

FUNDAMENTACIÓN


Dentro del sector agropecuario la ganadería constituye una parte muy importante en las actividades de la producción nacional como fuente de alimentación de la población, como fuente de empleo, y de rubros de exportación.


La producción animal expresada en forma de carne, leche, grasa, huevo y otros productos, es en esencia un proceso de transferencia de energía de los vegetales, lo que hace que el educando necesite desarrollar en ellas, capacidades que le permitan incorporarse activamente al mundo productivo laboral y accedan a estudios superiores.


El área ofrece posibilidades para la construcción de conocimientos científico-tecnológico, capaces de adaptarse a un ambiente de constante evolución y con competencias profesionales que garanticen la emprendibilidad en el ámbito del trabajo cualesquiera sean las producciones particulares u otros procesos dentro o fuera de la región.


Al mismo tiempo, brinda oportunidades para asumir un compromiso social con responsabilidad en la planificación y ejecución de proyectos productivos y comunitarios con criterios de rentabilidad, sostenibilidad respetando el medio ambiente que les rodea.


El área, ocupa un lugar destacado dentro de la formación del Bachillerato Técnico Agropecuario. En ésta, se halla configurada las asignaturas de Ganado Mayor y Ganado Menor.
OBJETIVOS GENERALES 

· Apreciar la Producción Animal como aporte en la alimentación humana y como parte relevante en la economía nacional e internacional.

· Reconocer los tipos de explotación pecuaria en el país, seleccionando alternativas favorables conforme a las características de producción.

· Reconocer las principales especies y razas de animales cuya explotación sea de interés económico para el productor y el país.

· Aplicar técnicas científicas para el mejoramiento y manejo de diferentes especies animales que sea de interés alimentario y económico.

· Aplicar las técnicas para la obtención de sub – productos animales.

· Aplicar  técnicas y tecnologías apropiadas en la transformación y conservación de productos de origen animal, considerando normas de seguridad e higiene personal, y preservando el medio ambiente con criterio de sostenibilidad.
COMPONENTES DEL AREA
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RECOMENDACIONES METODOLOGICAS 

Como propuesta metodológia,  el Área de Producción Animal se sustenta en los ejes comunes que hacen referencia a los contenidos concretos, que se desarrollarán en un marco de construcción de aprendizajes basadas en competencias, componentes de las áreas transversales, pilares de la educación y el marco filosófico de la educación agraria; con un enfoque multidisciplinario a fin de posibilitar razonamientos globalizados, considerando las diferentes categorías de dominios conceptuales, procedimentales y actitudinales.

Las diferentes técnicas y procedimientos a ser utilizados, apuntarán a estimular la autonomía y la autogestión, permitiendo centrar la docencia y la producción en la finca escolar como el principal recurso didáctico. Estas actividades se desarrollarán a través de prácticas de producción, recursos naturales, maquinarias, equipos, implementos e instalaciones, proceso de manejo y reproducción de especies de mayor importancia, como bovino de carne y leche, suinos, aves de corral, apicultura, y otros.

Además se implementará la investigación, la búsqueda bibliográfica, debates, proyectos, visitas programadas, etc. 

Para todas las actividades que impliquen habilidades y destrezas en la realización de prácticas, se tendrá especial atención a las normas de seguridad e higiene personal y ambiental.

COMPETENCIAS GENERALES DEL ÁREA





Interpretar leyes y principios biológicos en el desarrollo de las especies animales.


Identificar la interacción de los factores naturales físicos y los animales en el equilibrio del Ambiente.


Escoger las diferentes técnicas de producción y manejo de las distintas categorías de animales de acuerdo a las características raciales, fase productiva de cada grupo de animales y tipo de explotación.


Emplear técnicas de manejo sanitario..


Realizar las tareas de producción de suministro de alimentos voluminosos y concentrados, según la fase productiva de los animales y el tipo de explotación.


Identificar y aplicar tecnologías apropiadas de producción.


Realizar las tareas necesarias para el transporte y comercialización de los animales.


Realizar las operaciones de industrialización en pequeña escala de productos de origen animal.


Seleccionar técnicas para la construcción de infraestructuras e instalaciones simples de la explotación.


Realizar las operaciones de mantenimientos de las instalaciones.


Evaluar los resultados económicos, productivos y ambientales de la explotación pecuaria. 





COMPETENCIAS ESPECIFICAS DE LA ASIGNATURA GANADO MAYOR. 





Bovino para leche, bovino para carne, equino.


Las competencias básicas comunes en particular para producciones de bovino de carne y leche, serán igualmente válidas para otras producciones consideradas opcionales (equinos, asnales, otras).


Ejecutar las actividades de identificación y clasificación atendiendo razas, categorías, edad u otros parámetros según tipo de explotación.


Aplicar las diferentes técnicas de manejo de acuerdo a las características raciales, fase productiva y tipo de explotación.


Mantener el buen estado de salud de los ganados mayores aplicando la legislación vigente, un plan sanitario, el control de las hembras  gestantes, antes, durante y después del parto, así como la identificación de los principales síntomas de las enfermedades más comunes.


Producir y suministrar alimentos  voluminosos y concentrados según la fase productiva de los animales y tipo de explotación.


Ejecutar un programa de control de producción y mejoramiento del plantel de ganado bovino utilizando tecnologías apropiadas.


Construir las instalaciones e infraestructuras simples de la explotación bovina (alambrada, bretes, cepos, corrales, bebederos, comederos,


Ejecutar las tareas necesarias para el transporte y comercialización de los bovinos.


Aplicar las operaciones de industrialización en pequeña escala de productos alimenticios de origen bovino.


Aplicar la evaluación económica, productiva y ambiental de la explotación de ganado bovino. 








COMPETENCIAS ESPECÍFICAS DE LA ASIGNATURA GANADO MENOR





Aplicar las diferentes técnicas de producción y manejo de las distintas especies de ganado menor (cerdo, aves, cabras, ovejas) atendiendo las características raciales, fase productivo y tipos de explotación.


Mantener el buen estado de salud de los ganados menores aplicando la legislación vigente, un plan sanitario, el control de las hembras gestantes, antes, durante y después del parto, así como la identificación de los principales síntomas de las enfermedades más comunes.


Producir y suministrar alimentos – voluminosos y concentrados según la fase productiva de los animales y tipo de explotación.


Ejecutar un programa de control de producción y mejoramiento del plantel de ganado menor utilizando tecnologías apropiadas.


Construir y mantener las instalaciones e infraestructuras simples de la explotación bovina (alambrada, bretes, cepos, corrales, bebederos, comedores,


Ejecutar las tareas necesarias para el transporte y comercialización de animales menores.


Ejecutar las operaciones de industrialización en pequeña escala de productos alimenticios de origen animal.


Aplicar la evaluación económica, productiva y ambiental de la explotación de ganado menores. 
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