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Descripción de áreas componentes del Plan Específico del Programa del Bachillerato Técnico en Ciencias Ambientales
Las áreas componentes del Plan específico del primer  año de la Educación Media y Técnica, del Bachillerato Técnico en Ciencias Ambientales; están integrados por cuatro áreas, los mismos a su ves integradas por materias afines.

I - El área de Administración Ambiental, esta integrado por las siguientes

    disciplinas:

· Educación Ambiental.

· Agroecología.

· Administración de los Recursos Naturales.
· Meteorología.

· Biología General.

Educación Ambiental: 

Enfoca temas relativos al Ambiente y Equilibrio del Ecosistema, explicando las nociones básicas, para comprender Fundamentos de las Ciencias Ambientales, las perturbaciones e incidencias en el Medio Ambiente; el equilibrio del ecosistema y el Potencial Biótico, Desarrollo Sostenible y Sustentable, los Sistemas Naturales (recursos hídricos-suelo-aire-flora y fauna), la incidencia de los organismos patógenos en la salud y el ambiente, fundamentos de la Microbiología y Epidemiología.  
Agroecología: 

se ocupa del estudio de la Agricultura a través del enfoque de temas tales como: 
· Historia

· Características 

· Tipos transformación 

· Evolución
· Revolución Verde

· Agricultura y Ganadería 

Además aborda contenidos sobre la Dinámica Ecológica de la Agricultura:

· Sistemas Ecológicos

· Clasificación de los ecosistemas 

· Componentes de los Agro ecosistemas (medio físico y biótico)
· Agricultura Ecológica 

· Compostaje

· Nociones Generales sobre las Horticultura

· Huerta Orgánica
· Producción de hortalizas
·  Producción de hortalizas y consumo en Paraguay

· Abonos Verdes y cultivos de cobertura

· Jardín 

· Proyectos

· Tipos y producción de plantas ornamentales

· Preparación de jardines públicos, institucionales, recreativos, urbanos y familiares

Se enfoca en la Lombricultura, a través del reconocimiento de la historia, Especie de Lombrices más importantes:

· Clasificación 

· Cría 

· Plagas y enfermedades de la lombriz

· Cosecha 

· Almacenamiento 
· Comercialización

Administración de los Recursos Naturales:

Plantea temas referentes a la Administración de Recursos Naturales, principios, Recursos, Escasez, modelo simplificado de factores, Beneficios y usos, se presenta además temas sobre Administración Pública de los Recursos Naturales, Escenarios de la Degradación de los recursos Naturales y el Medio Ambiente en el Paraguay, actividades, modelos; Situación ambiental en Paraguay, Ecorregiones y Recursos.
Manejo Ecológico de los Bosques, Sistemas de manejo de bosques nativos y sus beneficios sustentables e indicadores de la sustentabilidad sostenibilidad  valencia Ecológica y el Conocimiento sostenido.
Meteorología:
Estudia los antecedentes e historia de Meteorología como disciplina científica, enfatiza la importancia del:
· Tiempo y clima para la humanidad

· El aire atmosférico

· El viento 

· La temperatura y color

· Las nubes y precipitaciones 

· El clima

· La humedad

· La predicción de tiempo

· Clima del Paraguay

· Pronósticos 

· Servicios meteorológicos

· Interpretación de mapas climáticas del Paraguay

· Meteorología Agrícola

· Aplicación e importancia 

· Fenología vegetal.

BIOLOGÍA GENERAL:
Se ocupa del estudio de la Organización Interna de los seres vivos, los diferentes reinos vivientes en la naturaleza, su Función Ecológica, la Clasificación de los organismos vivientes, a través de las categorías sistemáticas y la taxonómicas. La Estructura y Organización celular y flocular. Analiza la función Biológica de los seres vivos, plantas y animales en cuanto a su nutrición, circulación, respiración, excreción, secreción, transpiración, locomoción y relación. A demás se presenta a la Botánica a través de una amplia descripción de su origen, circulación, características, clasificación, estructura y organización como ciencia integrantes de las Ciencias Biológicas. 
II – El área de Principios de Preservación y Degradación del Ambiente, está integrado por las siguientes disciplinas:

· Legislación Ambiental.
· Evaluación del Impacto Ambiental.

LEGISLACIÓN AMBIENTAL:

Enfoca temas que propicie la adquisición de conocimientos básicos referentes al Derecho Ambiental así como su antecedente histórico y característica del Derecho Ambiental, Introducción al Sistema Jurídico Paraguayo, Marco Institucional para la protección del Medio Ambiente, Entidades Gubernamentales. A demás presenta contenidos referentes a Leyes y Políticas Generales sobre el Medio ambiente, Plan o Política nacional para el Medio Ambiente, Convenciones y Sanciones, Participación de público en la formulación de leyes, Aplicación y cumplimiento, Leyes y Políticas referente a la Vida Silvestre, Forestal, Ares Silvestres protegidas de pesca, sanciones a los delitos y conocimientos básicos del Código Sanitario.
EVALUACIÓN  DEL IMPACTO AMBIENTAL:

Presenta como eje principal la Introducción a la Evaluación del Impacto Ambiental, enfocando generalidades de la Evaluación del Impacto Ambiental, presenta los elemento adyacentes de la Evia´s, Elementos Directos de las Evaluaciones de Impactos Ambientales; Elementos Intrínsecos de las Evaluaciones de Impactos Ambientales, se estudia objetivos de la Evia´s, procesos, topologías de los Impactos de la Evia´s, topologías de las Evia´s.

III – El área de Investigación Social y Ambiental, esta integrada por dos  disciplinas tales como:

· Sociología Rural y Urbana.
· Metodología de la Investigación.

SOCIOLOGÍA RURAL Y URBANA:

Esta disciplina aborda temas referente al núcleo Urbano y Rural, describe las diferencias Rurales y Urbanas, los estratos sociales, así como la estructura y grupos de la sociedad Urbana y Rural. Se estudia los componentes y características. Producción de la sociedad Urbana y Rural, la constitución poblacional, distribución y tamaño de la tierra. Dentro de las instituciones sociales se describe antecedentes de la familia Rural en el programa.
METODOLOGÍA DE LA INVESTIGACIÓN:

Aborda temas que permiten al alumno/a a incursionar en el contexto de la investigación, a descubrir las características, técnicas, tipos y condiciones en que se produce el aprendizaje, en base a la adquisición de técnicas apropiadas de: lectura, toma de apuntes, etc, de tal manera a comprender los fenómenos de la naturaleza, de las Ciencias y el conocimientos en base a la aplicación de la Metodología de la Investigación Documental y/o Científica.
IV – El área de Planificación y Proyecto Sustentable, esta conformada por:
· Economía Ambiental.
ECONOMÍA  AMBIENTAL:
Los contenidos desarrollados en cada disciplina son presentados siguiendo una secuencia didáctica y coherente con los temas pertinentes a la modalidad a través de la presentación de contenidos teóricos-prácticos conducentes al largo de destrezas, habilidades, aptitudes y capacidades, y así lograr los objetivos propuestos y encaminados a la adquisición de competencias a partir de experiencias significativas.
A demás incluye  áreas transversales como:

· Desarrollo Social Económico Ambientalmente sostenible.
· Desarrollo Social y Personal

· Desarrollo del Pensamiento Crítico y productivo

· Educación Democrática

· Educación Familiar Y una constante educación en valores que potencia la Formación Personal y la Ética Socio - Ambiental de los educandos.  
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