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Descripción de áreas componentes del Plan Específico del Programa del Bachillerato Técnico en Ciencias Ambientales
Las áreas componentes del Plan específico del segundo  año de la Educación Media y Técnica, del Bachillerato Técnico en Ciencias Ambientales; están integrados por cuatros áreas, los mismos a su ves integradas por materias afines.

I - El área de Administración Ambiental, esta integrado por las siguientes

    disciplinas:

· Educación Ambiental.

· Agroecología.

· Administración de los Recursos Naturales.

· Recursos Geológicos y Edafología.

· Meteorología.

· Biología General.

Educación Ambiental: 

Estudia las influencias Ambientales en la calidad de vida humana, como: la contaminación, causas, origen, tipos, dispersión y sus consecuencias como: las diferentes Enfermedades Epidemiológicas, transmitidas a través del agua, el aire, insectos y roedores.

La contaminación de sustancias químicas ya sean estas orgánicas e inorgánicas, la contaminación Urbana de Origen Domestico e Industrial.

La contaminación de los Recursos Hídricos del Paraguay, contaminación del suelo y en el enfoque de temas diversos para la comprensión sólida de una Educación Ambiental en el Medio Urbano.

Agroecología: 

Estudia la sostenibilidad y en la Agricultura, mediante el abordaje de temas como:

· Sostenibilidad

· Sustentabilidad

· Columnas

· Herramientas

· Reforestación

Se realiza una descripción amplia sobre la inserción del componente arbóreo en el sistema productivo campesino:

· Criterios Ecológicos

· Económicos 

· Productividad

· Rentabilidad

· Mercadeo

También plantea conceptos básicos sobre el manejo de Agroforestería:

· Aspectos ecológicos 

· Efectos

· Ciclajes de nutrientes

· Tipos de sistemas Agroforestales 

· Manejo y evaluación de los sistemas agroforestales 

· Difusión 

· Multiplicación vegetal

· Viveros

· Tipos

· Partes

· Planificación de viveros

· Arborización 

· Función de los árboles urbanos

· Producción de plantas árboles 

· Arbustos ornamentales.
Administración de los Recursos Naturales:

Aborda temas relativos a la biodiversidad:

· Conservación

· Preservación

· Extinción 

· Especies Exóticas

· Consecuencias de las pérdidas de la Biodiversidad

· Protección de las especies silvestres

· Ecosistemas ricas en especie

Además presenta estrategias para el manejo de los Recursos Naturales y Medio Ambiente para el futuro de la vida; así como el enfoque de Principios de la Administración de los Recursos Naturales de manera sostenible para el mejoramiento de la calidad de vida humana, la vitalidad y diversidad de la tierra madre y se presenta las acciones sostenibles en la administración de los Recursos Naturales y otras acciones adicionales, se menciona los principales Problemas Ambientales del Paraguay, las cuencas bibliográficas y Ordenamiento Territorial y la Reforestación, Criterios y Proyectos.

Recursos Geológicos y Edafológicos:

Aborda temas referentes al Origen y Evolución del Universo, Sistema Solar y la tierra a través de la interpretación de la teoría del Bing Bang que la justifica, se menciona las estructuras, características, Movimientos de los Astros constituyentes del universo. Se enfatiza el conocimiento de la Geología, como disciplina encargada del Estudio de la tierra, Origen y Evolución, Estratigrafía y Litología, Petrografía, Génesis de la Roca, Fósiles y Fosilización. Además plantea el Estudio de la Cristalografía, Geomorfología, Geología del Paraguay.  

Meteorología:

Se ocupa de presentar temas referentes a la Contaminación Ambiental:

· La lluvia ácida

· La capa de Ozono

· Dinámica

· Composición

· Destrucción

· Causas – Efectos – Acuerdos Internacionales 

· Cambios tecnológicos 

· Acciones realizadas en el Paraguay
También se estudia, causas y consecuencias del Efecto Invernadero así como la evolución y perspectiva de futuro.
BIOLOGÍA GENERAL:
Plantea el estudio profundo del Origen de los seres vivos a través de la interpretación de teorías e hipótesis. 
Las relaciones intra e ínter específica en los seres vivos, aborda temas que facilita la comprensión de las diversas funciones que realizan los seres vivos, mediante el estudio de la Biofísica y la Bioquímica, la introducción a la genética, cruzamientos, mutaciones y los distintas aberraciones cromosómicas, además presenta temas generales básicos de la zoología, clasificación, características y explotación.

II – El área de Principios de Preservación y Degradación del Ambiente, está integrado por las siguientes disciplinas:

· Legislación Ambiental.
· Evaluación del Impacto Ambiental.

LEGISLACIÓN AMBIENTAL:

Aborda temas referentes a la legislación Ambiental penal vigente en el Paraguay, como poda y quema de bosques, obras hidráulicas, Destrucción de Especies silvestres, protección de la Atmósfera, normas para la calidad del aire, fuentes fijas, fuentes móviles, protección y Gestión de Recursos Hídricos, Sustancias y productos químicos, Manejo de Desechos, Respuesta a la contaminación Ambiental, Emergencias Ambientales, Notificación de la Emergencia y código Sanitario.
EVALUACIÓN  DEL IMPACTO AMBIENTAL:

Presenta las características, clasificación, antecedentes, utilidad de la ley de la Política Ambiental Nacional, desarrolla los Métodos Simples de Identificación de los Impactos, y los índices en Indicadores del Medio Afectado, así como la Planificación y Gestión de los Estudios de Impactos Ambientales, Procedimientos Administrativos de la EviA´s, características de las EviA´s, selección de Métodos, Metodologías Generales de Estimación de Impactos y Ética Ambiental.
III – El área de Investigaciones Social y Ambiental, esta integrada por dos  disciplinas tales como:

· Sociología Rural y Urbana.
· Metodología de la Investigación.

SOCIOLOGÍA RURAL Y URBANA:

Aborda temas que explican el origen y dimensión de la Cultura Paraguaya, a través de la interpretación de las diferentes corrientes migratorias, además se presentan temas sobre etnias del Paraguay, la vida de la comunidad Rural, enfoque de genero; sistema de genero y sexo, características de los asentamientos y organizaciones Campesinas, objetivos y fines. También se describe a la organización social de la Cooperativa, como parte integrante de las Instituciones sociales.
METODOLOGÍA DE LA INVESTIGACIÓN:

Se preocupa de brindar oportunidad al/los alumnos, de tal manera a conocer y practicar nociones básicas de Bibliotecología, y a través de ella elaboración de fichas bibliográficas, según materiales existentes en una biblioteca. Además posibilita adquirir conocimientos de organización, sistema de catalogación y guiar a la búsqueda efectiva de libros en una biblioteca. Analiza el origen de la metodología como conciencia, su objeto de estudio, la clasificación de las Ciencias, sus características, la planificación, ejecución y evaluación de Proyectos Comunitarios y de Investigación, que favorezca la comprensión de la metodología científica y la solución de los problemas mediante el descubrimiento de su causa y su efecto.

IV – El área de Planificación y Proyecto Sustentable, esta conformada por:
· Economía Ambiental.
· Administración Ambiental.
ECONOMÍA  AMBIENTAL:
Esta asignatura enfatiza el estudio de la Empresa y el Mercado, los procesos Económicos, los Organismos de Gobierno de las Empresas, los Factores Productivos de la Empresa Agropecuaria; el Ambiente del Proceso en la toma de decisiones, las Características, Planificación de la Empresa Agropecuaria, las Áreas de la Administración, también se presenta los requisitos para elaborar y diseñar Proyectos Económicos.
Se presenta los contenidos en cada disciplina siguiendo la secuencia didáctica correspondiente, de modo a comprender cada eje temático en profundidad y pueda generar experiencias significativos para el alumno/a, así como la adquisición de habilidades, destrezas, actitudes y capacidades necesarias para adquirir las competencias profesionales deseadas.
El  área transversal está integrada por:

· Desarrollo Personal y Socio Ambiental.
· Educación Familiar.

· Desarrollo Social Económico Ambientalmente Sostenible
· Búsqueda constante del Desarrollo Crítico y Productivo, a través del fomento y práctica de los valores.
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