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PRESENTACIÓN

Compañeros educadores y 

compañeras educadoras de 

la Reforma Joven

¡Por fin los programas de estudio del primer curso de la Educación Media!, dirán  al recibir este material. Ustedes nos han hecho saber su ansiedad y expectativa por conocer los nuevos programas. Hemos conversado en cada encuentro sobre el riesgo reduccionista de cambiar sólo los programas, como si éstos tuvieran la propiedad mágica de transformar el resto del sistema. Compartimos la visión de la necesidad de situar el alcance de los mismos, concluyendo que la formación docente y la transformación de la cultura institucional son condiciones sinérgicas para la generación de cambios. 

Entendemos la elaboración de programas como un proceso que requiere invertir unos años para alcanzar una propuesta pertinente al país y abierta a los saberes universales que todo sujeto humano debe desarrollar.  Elaborar esta primera generación de programas, en muy breve tiempo, considerando la complejidad intrínseca de la formación de jóvenes y de los debates inconclusos en el mundo sobre las reformas de la Educación Media, ha demandado un riguroso análisis del currículum vigente, la consulta de experiencias internacionales de reformas curriculares, la conformación de equipos de trabajos integrados por docentes, especialistas y académicos de la educación superior  de nuestro país. Se han sumado los aportes recogidos en los seminarios nacionales, los foros y talleres  departamentales con representantes de las comunidades educativas, así como las voces juveniles tan claras y comprometedoras. 

Los hallazgos y las recomendaciones de las investigaciones, las estadísticas del MEC, los estudios de la Dirección General de Estadísticas, Encuestas y Censos, los resultados de la evaluación de la calidad del SNEPE son fuentes de información y consulta permanentes para la contextualización de la realidad educativa. Quizá pocos procesos en el Paraguay generan tanta coincidencia en la identificación de los problemas como ocurre en la Educación Media. Las opiniones  de docentes, directivos, padres y madres, estudiantes y egresados, así como los estudios  coinciden con su diagnóstico. En consecuencia, la Reforma Joven es un imperativo para la historia de la educación paraguaya y para la continuidad de la Reforma Educativa. En este contexto, se visualiza que la misma debe ser profunda, sistemática, reflexiva, participativa  a nivel nacional y local, tanto al interior del sistema educativo como en las demás esferas del estado.  

Los programas de estudios constituyen una de las variables de este proceso de cambio. No bastará este cambio para impactar en el mejoramiento del aprendizaje y en la equidad, entendida tanto para el acceso a la educación como a sus procesos y resultados.

Desarrollar estos programas requiere del compromiso activo y decidido de los educadores ya que los mismos necesitan ser reinterpretados y contextualizados, lo que sólo será posible con el pensamiento inteligente y reflexivo de los docentes y las docentes.

No se trata de “pasar la materia” o “desarrollar el programa”, se trata de generar las oportunidades para que todas/os los/as jóvenes aprendan. Esto exige construir el proyecto educativo institucional y el  proyecto curricular de la institución como marco de acción intencionada para la elaboración de los proyectos de aula. Aprender a planificar y a trabajar juntos será uno de los primeros desafíos para iniciar el proceso de cambio en las instituciones, y para poner a dialogar, en una nueva cultura académica, los saberes seleccionados como contenidos de la educación media. Conversar, reflexionar, experimentar, compartir, evaluar juntos son los verbos de la Reforma Joven. 

Este es el inicio de un largo viaje en el cual debemos asumir con franqueza  ante nuestros compañeros las dificultades y ayudarnos a superarlas. La soledad y el silencio del docente en  las aulas constituyen amenazas que deben ser superadas paulatinamente. La duda y la pregunta compartidas con humildad  constituyen estrategias intelectuales para la indagación, ya sea en fuentes bibliográficas o para la búsqueda de experiencias existentes. Ante el temor de equivocarnos, no debemos dudar en cotejar con otros/as las hipótesis que se ensayan. La investigación permanente será el único mecanismo que salve de la obsolescencia nuestros  programas, dada la multiplicación vertiginosa de los conocimientos en el siglo XXI.

Es necesario que las salas de clase se constituyan en contextos favorables para la construcción del pensamiento y del entendimiento de las generaciones de jóvenes, que llegarán a las instituciones con la esperanza de  ser “alguien” en la vida. La educación escolar demanda acciones humanas tales como el estímulo a los estudiantes, el creer que “ellos pueden”, el cariño y el acompañamiento  de los docentes en sus crisis personales y el ejercicio cotidiano del pensamiento reflexivo.

Colegas de Asunción, Concepción, San Pedro, Cordillera, Guairá, Caaguazú, Caazapá, Itapúa, Misiones, Paraguarí,  Alto Paraná, Central, Ñeembucú, Amambay, Canindeyu, Pdte. Hayes, Boquerón y Alto Paraguay, los jóvenes  del siglo XXI y sus familias depositan en nosotros y nosotras las expectativas de acceso al mundo de las ciencias y de los saberes necesarios para el desarrollo del pensamiento y de los valores. De nuestro compromiso humano y profesional depende la formación de jóvenes   protagonistas de la construcción de sus vidas y la de nuestra patria el Paraguay. ¡“Desde las aulas de la Reforma Joven, todos juntos contra la pobreza ”!

Mbo’ehára: Hi’äniko ko prográma romoçuahëva peëme penepytyvö ikatu haçuáicha pehekombo’e karia’y ha kuñataïnguérape teko poräme, ha upéicha ñañopytyvö ñamombarete ha ñamoakärapu’ä haçua jahávo ñane retä.
Dirección General de Desarrollo Educativo



OBJETIVOS  GENERALES  DE  LA  EDUCACIÓN  PARAGUAYA
La educación tiene como objetivos:

a) Despertar y desarrollar las aptitudes de los/as educandos/as para que lleguen a su plenitud.

b) Formar  la conciencia ética de los/as educandos/as de modo que asuman sus derechos y responsabilidades cívicas, con dignidad y honestidad.

c) Desarrollar valores que propicien la conservación, defensa y recuperación del medio ambiente y de la cultura.

d) Estimular la comprensión de la función de la familia como núcleo fundamental de la sociedad, considerando especialmente sus valores, derechos y responsabilidades.

e) Desarrollar en los/as educandos/as su capacidad de aprender y su actitud de investigación y actualización permanente.

f) Formar el espíritu crítico de los/as ciudadanos/as, como miembros de una sociedad pluriétnica y pluricultural.

g) Generar y promover una democracia participativa, constituida de solidaridad, respeto mutuo, diálogo, colaboración y bienestar.

h) Desarrollar en los/as educandos/as la capacidad de captar e internalizar valores humanos fundamentales y actuar en consecuencia con ellos.

i) Crear espacios adecuados y núcleos de dinamización social, que se proyecten como experiencias de autogestión en las propias comunidades. 

j) Dar formación técnica a los/as educandos/as en respuesta a las necesidades de trabajo y a las cambiantes circunstancias de la  región y del mundo.  

k) Promover una actitud positiva de los/as  educandos/as respecto al plurilingüismo paraguayo y propender a la afirmación y al desarrollo de las dos lenguas oficiales.

l) Proporcionar oportunidades para que los/as educandos/as aprendan a conocer, apreciar y respetar su propio cuerpo, y a mantenerlo sano y armónicamente desarrollado.

ll) Orientar a los/as educandos/as en el aprovechamiento del tiempo libre y en su capacidad de juego y recreación.

m) Estimular en los/as educandos/as el desarrollo de la creatividad y el pensamiento crítico y reflexivo.


Los aportes del Congreso Nacional de Educación –Diciembre 1992- fueron muy valiosos para la definición de las Expectativas Fundamentales que regirán el quehacer educativo que propugna:

· Una Educación que sitúe a la persona humana, en su calidad de sujeto individual y social, como fundamento y fin de la acción educativa.

· Una Educación que posibilite al hombre y a la mujer igualdad de oportunidades para constituirse, en estrecha relación solidaria con su entorno, en sujetos activos de su propia formación y de los procesos de desarrollo nacional.

· Una Educación que tienda a la formación de la conciencia personal, la conducta democrática, el espíritu crítico, la responsabilidad y el sentido de pertenencia a una sociedad pluriétnica y pluricultural.

· Una Educación que propicie el diálogo y la colaboración solidaria en las relaciones interpersonales y sociales y la integración local, regional, continental y mundial.

· Una Educación que recupere y acreciente los valores morales, personales y familiares y el sentido trascendente de la existencia humana.

· Una Educación que responda a las exigencias de las nuevas circunstancias socio-económicas y el avance vertiginoso del saber científico y técnico de nuestra civilización contemporánea.

· Una Educación que promueva la comprensión de las relaciones entre la dinámica poblacional y el desarrollo, el respeto a la naturaleza, el uso racional de los recursos naturales, potencie el trabajo eficiente y creativo, y contribuya a elevar la calidad de vida de la población.

· Una Educación que valore la herencia de nuestro pasado, se asiente en el presente y se proyecte hacia la formación integral de la persona y el enriquecimiento de la sociedad y de la cultura paraguaya.

· Una Educación que se constituya en derecho y deber fundamental, en exigencia básica de la sociedad en general, y en particular, de la familia, el municipio y el estado.
· Una Educación que incorpore el trabajo socialmente útil que forme al joven y la joven para contribuir, mantener y acrecentar el bienestar social y cultural de nuestro pueblo.
· Una Educación que considere al Estado, garante del derecho a la misma, regulador de la oferta, del financiamiento y dinamizador de la participación de los agentes comunitarios en la acción educativa.

RASGOS DEL PERFIL DE LA EDUCACIÓN MEDIA
La Educación Media en sus diferentes modalidades tiende a la formación  de hombres y mujeres que al término de esta etapa:


OBJETIVOS GENERALES DE LA EDUCACIÓN MEDIA
Se pretende que en la Educación Media los/as jóvenes:

· Afiancen la competencia comunicativa en las dos lenguas oficiales y en lenguas extranjeras para el relacionamiento entre las personas y la producción de conocimientos.
· Afiancen la visión humana del rol de la mujer y el hombre para la convivencia en el contexto multicultural.

· Desarrollen la sensibilidad, el goce estético y el pensamiento divergente y autónomo para participar activamente de la vida cultural y de los procesos de transformación.

· Fortalezcan una ética de convivencia en la aceptación y respeto mutuo para hacer frente a los desafíos que plantea el pluralismo en esta era de globalización.

· Fortalezcan las potencialidades físico-recreativas para el logro de un estilo de vida saludable.

· Desarrollen el sentimiento del ser paraguayo a través del conocimiento, el respeto, el amor a su historia, sus recursos naturales, y su cultura.

· Desarrollen el pensamiento científico para la toma de decisiones en las diferentes situaciones de la vida.

· Logren la alfabetización científica y tecnológica utilizando los avances de las ciencias para resolver situaciones que se presentan en la vida.

· Consoliden la identidad personal en la práctica de valores transcendentales, sociales y afectivos para la construcción del proyecto de vida.

· Desarrollen valores de convivencia y de emprendimientos proactivos para el mejoramiento  del nivel y calidad de vida.

· Consoliden actitudes para el logro de un relacionamiento intra e interpersonal armónico.

· Adquieran conocimientos, habilidades, destrezas y actitudes para acceder al mundo del trabajo con iniciativa y creatividad.

· Desarrollen capacidades de procesamiento de la información para la construcción del conocimiento.

· Desarrollen capacidades metacognitivas para la resolución de problemas del entorno y la autorregulación del comportamiento.

· Fomenten el respeto hacia la naturaleza conservando y preservando los recursos naturales para una vida saludable y  un desarrollo sustentable.

· Consoliden conocimientos, habilidades, destrezas y actitudes para el uso de nuevas tecnologías en diferentes situaciones de la vida.

CONSIDERACIONES GENERALES PARA LA IMPLEMENTACIÓN DEL CURRÍCULUM DE LA EDUCACIÓN MEDIA

· Elaborar el Proyecto Educativo Institucional (P.E.I.) considerando las dimensiones: organizacional, pedagógica, administrativa y comunitaria.

· Para la contextualización pedagógica se sugiere concretar en cinco eslabones que progresivamente adquirirán mayor grado de particularidad.

· El siguiente esquema ilustra los eslabones de contextualización del currículum:








LA ENSEÑANZA-APRENDIZAJE  BILINGÜE EN LA EDUCACIÓN MEDIA

Las proyecciones de la Educación Bilingüe en la Educación Media
En la Educación Media hay consensos en relación con la continuidad de la Educación Bilingüe iniciada en la EEB. La siguiente es una propuesta para el tratamiento, en este nivel,  de las dos dimensiones de la Educación Bilingüe: enseñanza de las lenguas y utilización de las lenguas en la enseñanza. 

· Enseñanza del Castellano y del Guaraní:

En la Educación Media se pretende afianzar y consolidar la competencia comunicativa en cada una de las lenguas oficiales de nuestro país. Se propone para el efecto un enfoque metodológico comunicativo enmarcado en un programa funcional de la enseñanza de la lengua y la literatura. Se plantea fortalecer, en este nivel,  el desarrollo de capacidades referentes al análisis de textos literarios y no literarios a la producción de textos con intención literaria y de otras tipologías.

Con un enfoque metodológico similar, se propone el desarrollo sistemático de las capacidades lingüísticas en una o más lenguas extranjeras. 

· Utilización del Castellano y del Guaraní en el desarrollo de las competencias propias de otras áreas académicas

En su  carácter de lenguas de enseñanza, tanto el Guaraní como el Castellano deberán ser utilizados desde la perspectiva de su funcionalidad en los procesos de enseñanza – aprendizaje, atendiendo la realidad lingüística de los/as estudiantes. Esto implica otorgar a los actores educativos de cada comunidad o de cada grupo curso, la posibilidad de decidir sobre la lengua, o las lenguas, que utilizarán en los procesos  del aprendizaje y sobre los mecanismos  de utilización de estas lenguas. 

Para el efecto, se proponen las siguientes maneras de llevar a cabo la utilización de las lenguas en la enseñanza: 

Selección de contenidos a desarrollar en Castellano o en Guaraní: En los proyectos curriculares de cada institución, se definen los contenidos cuyo desarrollo será más pertinente utilizar el Castellano y, asimismo, los que serán enseñados utilizando el Guaraní.

Uso simultáneo del Castellano y del Guaraní en el desarrollo de la clase: Los contenidos desarrollados en una lengua se repiten utilizando la otra lengua, aplicándose el mismo proceso metodológico o uno nuevo, como refuerzo. 

Desarrollo de contenidos en Castellano o en Guaraní, según  determinados periodos del año escolar.


Incorporación de contenidos culturales, a través de la adecuación curricular, para cuya comprensión y valoración será necesaria la utilización del Guaraní o del Castellano. 


Eventualmente, según las decisiones institucionales, podrán desa-rrollarse algunas clases en la lengua extranjera.

En todos los casos, la lengua con la cual se consolidó el aprendizaje, es la que debe utilizarse para la evaluación.  






Fines de la educación paraguaya





Construyan su personalidad





para lograr madurez humana
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Se califiquen profesionalmente





conforme a sus potencialidades





para participar con su trabajo
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de vida





Calidad
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en el mejoramiento del





Afirmen su identidad nacional y sus culturas





Hombres y Mujeres





La Educación paraguaya     busca que:





y





que les permita relacionarse





en un proceso de integración





EXPECTATIVAS DE LA EDUCACIÓN PARAGUAYA





Impregnado de los principios y valores consagrados en la Constitución Nacional, en la Filosofía y los Fines de la Educación Paraguaya, se enuncian las expectativas de la Educación Paraguaya que orientarán permanentemente el proceso educativo en sus diferentes niveles y modalidades.








Actúen con pensamiento autónomo, crítico y diver-gente para la toma de de-cisiones en las diferentes circunstancias de la vida personal, familiar y social.











Utilicen la competencia comunicativa para el procesamiento de las informaciones y la interrelación social.








 


Construyan su identidad y su proyecto de vida personal, social y espiritual.











Participen como ciuda-danos responsables en la construcción de un Estado de derecho.





Manifiesten  en los diferentes ámbitos de su vida, principios y hábitos de salud física, mental y espiritual.





Desarrollen el pen-samiento científico que les permita comprender mejor las diferentes situaciones del entorno y tomar decisiones responsables.





Generen experiencias individuales y colec-tivas de vida digna, libre y realizadora, en un marco de equidad.





 Utilicen habilidades cognitivas, afectivas y metacognitivas en la construcción de un continuo y permanente aprendizaje.








Utilicen sus saberes para proteger el entorno natural y cultural como contextos para el  desa-rrollo humano.








Actúen como agente de cambio en los emprendi-mientos sociales, políticos y económicos contribuyendo al desarrollo sostenible y sustentable del país.











Accedan al mundo del trabajo con compe-tencias de emprendi-bilidad que les permitan resolver problemas con creatividad e iniciativa.








Manifiesten amor, res-peto y valoración hacia la propia cultura enmar-cados en los principios de equidad como miembros de un país pluriétnico y pluricultural.





Demuestren competen-cias en el uso y optimiza-ción de las nuevas tecno-logías en los diferentes ámbitos de la vida.








Demuestren en su actuar valores de respecto por la propia vida y por la vida de los demás, sin distingo de ninguna naturaleza.





PROYECTO DE ÁREAS


académicas





CURRICULUM POR  ÁREAS ACADÉMICAS





Es un espacio de contextualización para trabajar intra o interárea. Esta forma de trabajar asegura la consolidación de saberes.








CUARTO


ESLABÓN





PROYECTO ÁULICO





CURRICULUM


ÁULICO








QUINTO


ESLABÓN





A partir del PEI se realiza la contextualización curricular.  Debe ser una descripción clara, precisa y coherente de acciones a concretarse en un determinado tiempo y espacio.  Deben ser propuestas en constante proceso de reflexión-acción.





Medio estratégico para la orga-nización de un sistema descen-tralizado y a la vez integrado que garantice la formación general de todos los alumnos a nivel país.





Explicita las particularidades re-gionales en los aspectos vinculados a los contenidos y procesos de enseñanza-aprendizaje garantizando equidad, pertinencia, relevancia y calidad.





PROYECTO EDUCATIVO INSTITUCIONAL (PEI)





CURRICULUM


INSTITUCIONAL





Implica un proceso por el cual la Institución a partir del  CN, CD y el análisis del contexto establece acuerdos acerca de las variables del PEA.  Es el encuadre del accionar institucional.








TERCER


ESLABÓN





PROYECTO EDUCATIVO DEPARTAMENTAL(PED)





CURRICULUM


DEPARTAMENTAL








SEGUNDO ESLABÓN





PROYECTO EDUCATIVO NACIONAL (PEN)





CURRICULUM


NACIONAL








PRIMER


ESLABÓN
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